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CADRUL NATURAL AL DEPRESIUNII BAIA MARE 

l\1acovei G-heorghe 
Universitatea de Nord Baia Mare 

Caracterizarea orohidrograficli. Geografic, prin Depresiunea Baia  Mare 
înţelegem o unitate morfostructurală, întinsă pe o suprafată de cca. 900 km2, având ca l imite 
naturale următoarele unităti de relief: 

• spre nord, rama eruptivului neogen al Munti lor Gutâi; 
• spre est, Dealurile Cavnicului; 
• spre sud, Depresiunea Copalnicului prin Colinele Curtuiuşului ;  
• spre vest, Munţi i Codrului prin P iemontul Codrului . 

Depresiunea Baia Mare a fost ataşată când la Carpaţi i  Orientali - în acest caz fi ind 
considerată ca o depresiune marginală a Muntilor Gutâi - când la Depresiunea Transi lvaniei 
prin P latforma Someşană. Sârcu ( 1 97 1  ), este primul geograf care ataşează Depresiunea 
Baia Mare la Dealurile Vestice (idee acceptată ulterior de majoritatea geografilor români). 
Depresiunea este de origine erozivă, fi ind sculptată de apele râului Săsar în marnele 
pannoniene, la poalele Munţilor Gutâi . Fundul depresiunii , pe care se găseşte municipiul 
Baia Mare (reşedinţa judetului Maramureş), este reprezentat prin albia majoră ş i  terasele 
joase ale râului principal, atingând o lungime de aproximativ 20 km. Ca depresiune de 
contact, sub forma unui u luc îngust, ea se continuă tot pe Valea Săsarului spre est, până la 
Baia Sprie. 

Săsarul (principalul drenor al Depresiunii Baia Mare) împreună, cu afluenţi i mai 
importanti - Valea Chiuzbăii , Valea Limpedea, Valea Firiza, Valea Usturoiului ş i  Valea 
Roşie - alcătuiesc reţeaua h idrografică a Depresiun i i  Baia Mare. Săltând brusc deasupra 
Depresiuni i  Baia Mare, Munti i Gutâi alcătuiesc unitatea montană de rel ief, care dă 
specificul peisagistic al zonei. Alcătuiţi predominant din andezite bazaltoide, culmile 
montane spre Vf. lgniş ( 1 307 m), crează imaginea de masiv mai greu accesibi l .  Acest 
aspect, este, însă, contrazis de prezenţa în interiorul masivului, a unor bazinete (erozionale) 
depresionare, foarte populate şi accesibile prin drumuri modernizate, ce urcă de obicei, 
înspre amontele văilor principale. D intre aceste depresiuni m ici , mai importante sunt: 
Chiuzbaia, B lidar, Firiza, Băiţa, U lmoasa şi Nistru. 

Strâns legat de aspectul morfostructural al Depresiuni i  Baia Mare şi al zonelor 
l imitrofe, c lima prezintă următoarele caracteristici generale: media anuală a temperaturii 
aerului este de 8- 10°C (-2°C în luna ianuarie ş i  +20,5°C în luna iulie); precipitaţi ile 
atmosferice 800-970 mm/an, numărul anual al zilelor cu precipitaţii este cuprins între 1 30-
1 55; numărul zilelor cu îngheţ 1 20- 1 30, iar zilele cu strat de zăpadă de 50-75. 

Caracterizarea geologicli. Primele lucrări geologice din zona Baia Mare au fost 
legate de bogăţia mineral izatii lor, asociate domeniului vulcanic neogen. Dintre cercetătorii 
geologi, care s-au ocupat de zona Baia Mare amintim: Richtofen ( 1 859), Posewitz ( 1 862), 
care datează gipsurile ca fi ind sarmaţiene, Koch ( 1900), Palfy ( 1929), Josk6 ( 1942), Paucă 
( 1 954, 1 964), Marinescu ( 1962), Ghiurcă ( 1968), Gherasi ( 1 970), Borcaş ( 1 975, 1 987), 
Edelstein et al. ( 1980, 1 992) etc. 
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Una din rezultatele ştiinţifice însemnate pentru aria Baia Mare, este descrierea 
pentru prima dată în lume, a unui număr de 14 minerale noi. 

Geostructural, Depresiunea Baia Mare reprezintă unul dintre golfurile Bazinului 
Pannonic de pe teritoriul românesc. Stratigrafic, peste fundamentul preterţiar se pot separa 
depozitele de cuvertură posttectogenetice (ale ariei Preluca Nord şi unităţile tectonice din 
zona fl işului transcarpatic). Peste această cuvertură, s-au depus depozitele neogene, 
contemporane cu activitatea vulcanică din zona Baia Mare. 

Fundamentul preterţiar nu aflorează în Depresiunea Baia Mare, dar a fost 
interceptat cu mai multe foraje (tab. 1 ). 

Tabelul nr. 1 - Adâncimea de intercepţie a fundamentului cristalin în foraje (date din 
arhiva IPEG Maramureş) 

Nr. Nr. Amplasament Cota absolută de 

crt. foraj Localizare Unitate interceptare a 
morfostructurală fundamentului cristalin 

1 F.4757 V. Borcutului Muntii Gutâi - 1 626 m 
2 F.493 Unguraş Depresiunea Baia Mare -774 m 
3 F. 1 866 Ciocotis Depresiunea Copalnic +253 m 
4 F. 52 1  Cărbunari -//-//- - 1 1 9  m 
5 F. 491 V. Bloajei Dealurile Bloajei - 1 89 m 
6 F. 544 Dămăcuşeni Depresiunea Lăpuş -30 1 m 
7 F. 545 Suciu de Jos -//-//- -289 m 

Pe baza studiilor microscopice din carotele acestor foraje, se acceptă că 
fundamentul preterţiar este alcătuit d in roci cristaline mezometamorfice de tip Preluca 
(Kalmar, 1 994 ). Acest tip de cristalin aflorează pe suprafeţe întinse în Masivele Preluca, 
Pietriş şi Inău, alcătuind capătul estic al şirului de "insule cristaline" ascunse din nord
vestul Transi lvaniei. Litostratigrafia acestor masive, după Balintoni ( 1983), cuprinde: 
• formaţiunea terigenă inferioară de Răzoare, alcătuită din roci cuarţo-feldspatice şi 

lentile de calcare cristaline; 
• formaţiunea carbonatică de Măgureni, alcătuită predominant din roci carbonalice, în 

special dolomite; 
• formaţiunea terigen-amfibo/itică de Pre/uca Nouă, alcătuită din diverse tipuri de roci 

amfibolice, în alternanţă cu gnaise, m icaşisturi, cuarţite etc . ;  
• formaţiunea terigenă superioară de Valea Cavnicului, alcătuită din micaşisturi şi roci 

cuarţilice. 
Peste fundamentul cristalin, începând cu Priabonianul, în aria Preluca Nord s-au 

format depozite sedimentare paleogene. Stratigrafia acestor depozite, după Macovei ( 1 997), 
cuprinde: 
• formaţiunea de Remecioara, alcătuită d in orizontul bazal al argilelor şi argilo-nisipurilor 

roşii (facies continental) şi orizontul superior al gresii lor litice, formate în condiţii 
marine de l itoral; . 

• formaţiunea de Cozia, reprezentând un facies carbonatic foarte fosi l ifer, alcătuit prepon
derent din calcare grosiere, iar subordonat din calcare algale, calcare biohermice, 
lumaşele cu matrice bioclastică, marnocalcare cu mulaje de gastropode şi bivalve, 
şisturi calcaroase etc.; 
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• formaţiunea de Cuciulat, reprezentând o stivă de depozite de calcare bioacumulate şi 
de marno-calcare, având local intercalaţii subţiri de marne şi argile cărbunoase formate 
în condiţii lacustre. Determinările sporopolinice sugerează că vegetaţia carbo
generatoare ar fi putut să fie reprezentată prin paleofitocenoza cu Myrica şi Cyrilla, din 
zona tufişurilor temporar inundată, alături de fitocenoza cu Phragmites oeningensis, 
dezvoltată în zona marginală a lacurilor cu ape dulci. Cele două paleofitocenoze 
carbogeneratoare au dat naştere la şisturi cărbunoase; 

• formaţiunea de Bizuşa, reprezentând o entitate litologică un itară, alcătuită din marno
calcare cenuşii-albicioase cu Cardium lipoldi, un cardiaceu mic, adaptat la un mediu de 
ape salmastre; 

• formaţiunea de lleanda, alcătuită din şisturi bituminoase în alternanţă cu marne şituoase 
cenuşii negricioase. În cazul faciesului din zona de platformă externă materialul 
cuarţobiolitic este un detritus vegetal adus de pe uscatul înconjurător. Lipsa condiţii lor 
paleogeografice adecvate (mediu euxinic), a făcut ca rocile să fie slab bituminoase, 
deoarece suntem în prezenţa unui material terigen, bogat în detritus vegetal, în 
defavoarea unui plancton care a dat naştere la malurile sapropelice ce stau la baza 
formării şisturilor d isodi l ice, din zona de stratotip de la I leanda; 

• formaţiunea de Vima, reprezentând faza finală, de colmatare a bazinului de sedimentare. 
În cadrul acestei formaţiuni au fost separate următoarele două l itofaciesuri: l itofaciesul 
de Copalnic, predominant marnos, şi l itofaciesul de Bloaja, marnos cu intercalaţii de 
gresii fine şi grosiere, a căror frecvenţe în grosimea depozitelor cresc spre est (spre 
gresia de Minget). Cele două litofaciesuri fac trecerea de la domeniul epicontinental, 
spre domeniul fazei Maramureş-Szolnok. Din datele sporopol inice rezultă că 
formaţiunea de Vima, la nord de Masivul Preluca, cuprinde din punct de vedere 
paleobotanic trei flore complet diferite ca şi conţinut: cea de la Coruş, subtropicală, 
pluvială cu Lauraceae; cea de la Tihău, mixtă, mesofitică, de climat cald-temperat 
umed; şi cea din Valea J iului, pădure sempervirescentă cald-temperată. Având în 
vedere că materialu l palinologic cuprinde şi palmieri vom elimina flora de la Tihău, dar 
în schimb, nu avem criterii pentru a delimita cele două rămase, care ambele conţin 
palmieri, cu deosebirea că cea de la Coruş nu conţin tipuri de Quercus exotici. 

După depunerea formaţiuni i de Vima, urmează o perioadă continentală care a ţinut 
până la transgresiunea marină a Badenianului superior. În cadrul depozitelor neogene 
contemporane cu activitatea vulcanică din Munţi i Gutâi, distingem, după Macovei ( 1 997), 
următoarele unităţi l itostratigrafice: 
• formaţiunea de Coaş, este dezvoltată şi suprapusă în cea mai mare parte cu depozitele 

Badenianului de pe rama estică a Depresiunii Baia Mare. Litostratigrafic, cuprinde 
faciesul inferior marnos şi faciesul superior piroclustic. Dezvoltarea tipică a faciesului 
superior o găsim în bazinul hidrografic al văii Caselor - Coaş, unde n ivelul reper de 
tufuri grosiere (25-35 m) poartă denumirea de tufit! de Coaş. Analizele sporopolenice 
ale forajului F. 1 802 Coaş, au scos în evidenţă prezenţa la un moment dat a unei faze 
de inversiune a raportului gimnosperme-angiosperme pe verticala profilului . Faza de 
predominare a angiospermelor a fost considerată ca o perioadă caldă, iar a 
gimnospermelor ca o perioadă mai rece de la finele Badenianului superior. Acest 
aspect este interesant, deoarece scoate în evidenţă o posibi lă răcire a climei, în 
Depresiunea Baia Mare, la sfârşitul Badenianului; 

• formaţiunea de Cavnic este suprapusă în cea mai mare parte cu depozitele Sarmaţianului 
de la l imita estică a Depresiunii Baia Mare şi în continuitate de sedimentare peste 
formaţiunea de Coaş. Litostratigrafic, cuprinde: litofaciesul marnelor inferioare cu 
intercalaţi i de piroclastite; l itofaciesul marneral cu gipsuri; litofaciesul marnelor 
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cenuşii cu intercalaţi i  de gresii ş i  litofaciesul mamelor cu intercalaţi i de tufuri dacitice. 
Analizele făcute pe gipsurile din litofaciesul mamelor cu gipsuri au pus în evidenţă, 
pentru prima dată, în Depresiunea Baia Mare, prezenţa stronţiului în concentraţii mai 
mari de 3000 ppm (Macovei, 1992); 

• formaţiunea de Săsar este o unitate litostratigrafică suprapusă cu depozitele 
Pannonianului din nordul şi estul Depresiunii Baia Mare şi este dispusă transgresiv 
peste formaţiunea de Cavnic. Litologic, depozitele formaţiunii de Săsar sunt alcătuite 
din argile marnoase şi marne. 

Pe baze paleosetologice (macrofaună şi ostracode), în cadrul depozitelor 
pannoniene, au fost separate un facies inferior şi un facies superior. Vârsta faciesului 
inferior este Slavonian superior, iar a faciesulu i  superior Serbian. Tot pe baza conţinutului 
faunistic se consideră că în Depresiunea Baia Mare lipseşte etajul Ponţian. De altfel şi 
măsurătorile de vârste absolute (Pecskay et al., 1 995), făcute pe rocile eruptive din Munţii 
Gutâi, indică intervalul ( 1 3 ,4 ± 7,0 - 7,0 ± 0,4 M.a.), iar limita dintre Pannonian şi Ponţian 
este acceptată la 7, I M.a. (Rogi, 1 996). 

Referitor la evoluţia vulcanismului neogen, din zona l imitrofă a Depresiunii Baia 
Mare, respectiv a Munţilor Gutâi, după Edelstein et al. ( 1 980, 1 992), avem următoarele 
tipuri de roci vulcanice: 
• vulcanitele badeniene; Badenianul este începutul activităţilor vulcanice, care se 

consideră că a avut un caracter exploziv, generând curgeri de piroclartite de tipul 
ignimbritelor. Se acceptă prezenţa următoarelor două aliniamente orientate E-V: 

- aliniamentul Pucăreţ - Piatra Hăndal - Tăul Sergii; 
- aliniamentul Comşa - Pleşu - Puturoasa; 

• vulcanitele sarmaţiene, cuprind: dacitele piroxenice de Şatra; andezitele piroxenice de 
Seini; andezitele piroxenice de Răchiţele_:__ Cavnic şi dacitele piroxenice de Şindi leu; 

• vulcanitele pannoniene sunt alcătuite din: andezitele piroxenice de Ilba; dacitele cu 
biolite de Dăneşti, andezitele cuarţifere de Piscuiatec, Şuior şi Highişu; andezitele 
piroxenice şi bazaltoide de Jereapăn, Igniş-Mara, Săpânţa şi Mogoşa; andezitele 
piroxenice cu cuarţ, biolit şi hornblendă de Gutâi; dacitele cu biolit de Pleşca şi 
bazaltele din zona Firiza. 

Rocile andezitice cu piroxeni, care au 0 largă răspândire, au adesea aspect 
stratificat conferit de suprafeţele de răcire, ca de exemplu Vf. Igniş şi Vf. Pietroasa. 
Condiţiile de răcire au făcut ca uneori să apară aspectul de coloană pol igonală, cum ar fi 
poligoanele aşezate regulat (cariera Limpedea-Firiza, Lespezi-sud Igniş), coloane radiare 
(cariera I lba-Gară), sau poligoane cu terminaţii uşor redresate (cascada Valea Runcului -
Săpânţa). 

· 

Tipurile de vulcaniţi sunt însoţite de formaţiuni piroclastice, care alternează cu 
curgeri de lavă, relietănd în acest fel structuri de stratovulcani. 

Caracterizare pedologică. A vând grosimi d iferite, în funcţie de substratul 
morfologic, solurile, reflectă caracterul complex al factorilor biotici şi abiotici, care concură 
la formarea lor. În funcţie de factorii pedoclimatici, după Moldovan ( 1 980), solurile se pot 
împărţi în următoarele două grupe: 
• Solurile zanelor montane apar şi în Munţii Gutâi, fiind formate sub influenţa unor 

precipitaţii abundente. 
Dintre tipurile de soluri ale acestor zone amintim: solurile brune acide montane, 

răspândite de regulă în treimea medie şi superioară a Munţilor Gutâi, sub păduri de fag şi 
molid, pe pante încl inate, unde uneori apare şi roca gazdă, dură, la zi. Aceste soluri apar şi 
în poienile pădurii de mol id, de fag şi în golurile de munte, unde locul pădurilor a fost luat 
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de paj işti, iar asociaţia Festuceto rubrae - Agrostetum tenuis este cea mai răspândită; 
solurile montane scheletice sunt răspândite în treimea inferioară a zonelor montane. Aceste 
soluri s-au format pe un substrat litologic destul de uniform şi în prezenţa unei păduri de 
fag în amestec cu gorun, carpen, tei etc. 
• Solurile zanelor depresionare caracterizează şi Depresiunea Baia Mare. Rocile gazdă a 

acestor soluri sunt, de obicei, roci sedimentare, iar asociaţia vegetală de tipul 
Quercineae şi Fagaceae, determinate în procesul de solificare a dus la formarea 
solurilor brune în diferite grade de podzolire. D intre aceste tipuri de soluri, amintim:  
solurile brune argilice, ce ocupă zonele deluroase şi de piemont. Aceste soluri s-au 
format pe un substrat litologic alcătuit din mame, gresi i , argile, iar în cazul 
piemonturilor din formaţiuni deluviale. Evoluţia acestor soluri s-a făcut sub pădurea de 
foioase (gorun, carpen şi mai puţin fag), peste care s-a instalat o vegetaţie ierboasă, 
legat de un microclimat semiarid şi drenaj hidric liber (la suprafaţă şi în profunzime). 
Acest tip de sol are reacţie slab acidă, este bogat în humus şi azotat şi este cel mai fertil 
sol; solurile brune podzolice sunt răspândite atât pe zona deluroasă, cât şi în cea 
depresionară. Are un substrat litologic variat, alcătuit din, marne, gresii, argile, tufuri, 
nisipuri etc. Sunt soluri mai puţin fertile (datorită procesului de levigare a humusului), 
utilizate pentru plantaţi i  cu pomi, păşuni şi făneţe; solurile podzolice argilo-iluviale 
răspândite pe suprafeţe mari, pe terenuri plane slab înclinate cu drenaj slab, pe podul 
teraselor medi i  şi superioare, unde, în perioadele umede, apa stagnează. Substratul este 
reprezentat, de obicei, de mai multe tipuri de argile şi luturi. Din cauza defrişărilor 
masive, aceste soluri au fost supuse unei permanente degradări (apariţia mlaştini lor 
fiind un proces frecvent) ce a dus la apariţia şi dezvoltarea unei vegetaţii higrofile de 
Juncus effusus, iar în ultimul stadiu de degradare apare asociaţia cu Nardus stricta. 

Aspecte ale calităţii mediului. Calitatea mediului din Depresiunea Baia Mare este 
afectată în cea mai mare parte de activităţile industriei extractive, respectiv activităţile 
miniere, începând de Ia explorare, exploatare şi până la prepararea şi prelucrarea 
minereurilor neferoase. Principalele surse de poluare pentru Depresi unea Baia Mare sunt: 
•Industria extractivă a minereurilor neferoase, legată de zona adiacentă (Munţii Gutâi). 

Starea actuală a mediului din zonele cu lucrări miniere se datorează şi vechimii 
activităţilor miniere. Astfel, în zona Baia Mare sunt prezente, în câteva locuri, urmele unor 
exploatări miniere de tip roman (suitori de gabarit redus, dar mai ales galerii joase, care au 
urmărit filonul). Dezvoltarea mineritului s-a datorat şi colonizării unor ·•meşteri pricepuţi în 
arta mineritului" de origine germană, care au impulsionat această activitate, mai ales între 
cele două războaie mondiale. 

Activitatea de explorare şi exploatare minieră determină modificări importante ale 
regimului hidrologic, prin mărirea debitelor de apă infiltrate în zonele inferioare sau prin 
evacuarea apelor de mină ca urmare a intersectării de către galerii a apelor freatice, dar mai 
ales ale calităţii lor prin procese complexe de dezagregare, dizolvare, descompunerea 
chimică a minereurilor etc. Apele de mină au un pH de 4,5 - 5 şi, uneori, chiar 2, un grad 
ridicat de mineralizare şi o puternică încărcare cu ioni ai metalelor grele (Pb, Cu, Zn, Mn). 
Compoziţia lor chimică diferă în funcţie de compoziţia mineralogică a zăcămintelor 
interceptate. 

Depozitarea sterilului rezultat din explorarea şi exploatarea zăcămintelor, 
constituie o altă cale de modificare a circuitului biogeochimic în special al metalelor grele. 
Sterilul, cantonat în halde, este format din roci vulcanice, adesea alterate, dar care conţin şi 
minereuri sărace, cu conţinut util scăzut. În zonele adiacente depresiunii Baia Mare există 
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aproximativ 30-35 de halde, grupate în zonele I lba, N istru-Băiţa, Valea Borcutului, Valea 
Roşie, Herja  şi Baia Sprie - Şuior. 

Haldele ocupă suprafeţe mari din terenurile si lvice şi agricole, iar cea mai mare 
parte sunt amplasate în imediata apropiere a apelor curgătoare (în versantul văii) sau, de 
multe ori, sunt localizate în albia majoră a râurilor, în contact direct cu aceste ape care 
exercită, permanent sau ocazional, o acţiune de erodare a lor. Aceste halde nu au prevăzute 
diguri de apărare sau canalizări corespunzătoare (uneori se pot observa tuburi amplasate 
direct în cursul apei) şi ca urmare a degradării lor în timp, există infiltrări de ape poluate în 
sol care conduc Ia creşterea acidităţii solului, la deteriorarea calităţii apelor freatice. Apele, 
odată degradate, au o "memorie" foarte îndelungată la poluare ca urmare a timpului 
îndelungat de regenerare, încât vor fi scoase din uz perioade îndelungate de timp. 

Apele de suprafaţă pot fi poluate şi ca urmare a alimentării din apele pluviale care 
spală holdele şi solurile cu conţinut ridicat în elemente nocive şi le antrenează odată cu 
scurgerea lor. 

Tabelul nr. 2 - Conţinutul în metale grele a unor ape de suprafaţă (arhiva IPEG Maramureş) 

Localizarea probelor Conţinuturi în oom 
Cu Pb Zn Mn 

V. Roşie deasupra holdei 209 350 246 1 29 
V. Roşie în aval de holdă 246 350 27 1 1 4 1  
V.  Mesteacăn înainte de  confluenta cu  V .  Roşie 1 23 201 738 1 38 
V. Mesteacăn după confluenţa cu V. Roşie 308 350 898 1 84 
V. Ardeleană amonte de Aluniş I I I  62 246 148 153 
V. Ardeleană aval de A luniş I I I  649 246 22 1 159 

•Prepararea minereurilor au fază intermediară între extracţie şi obţinerea metalului finit. 
Procedeul util izat este flotaţia (mare consumatoare de apă), care se face la uzinele 

de preparare Săsar, Flotaţia Centrală şi Baia Sprie. În afară de flotaţie, ca metodă de 
concentrare, în cazul minereurilor auro-argentifere se mai util izează şi cianurarea concen
tratelor flotate pentru dizolvarea şi precipitarea metalului liber. 

Apele uzate rezultate conţin substanţe organice (diverşi spumanţi), suspensii 
insolubile, ioni de metale grele (Pb, Cu, Zn, Mn, Fe), sulfaţi, cianuri etc. având un caracter 
bazic. Aceste ape sunt amestecate cu ape de mină, pentru o neutralizare reciprocă a 
compuşilor toxici şi sunt trimise, împreună cu sterilul de la flotaţie, în iazurile de decantare. 
În Depresiunea Baia Mare sunt active iazurile de decantare de la Bozânta şi Tăuţii de Sus. 
Recent, societatea nou înfiinţată S.C. Aurul a reactivat halda de steril a vechiului iaz de 
decantare de la marginea municipiului Baia Mare (zona Meda). 

În perioadele cu vânturi mai puternice, de pe suprafaţa acestor iazuri se formează 
nori de praf sil icogen, care afectează zonele învecinate. Apele de şiroire pot antrena 
materialul din iaz, poluând atât solul cât şi apa freatică cu metale grele (Pb, Zn, Cu, etc.). 

• Valorificarea minereurilor neferoase se realizează în două unităţi metalurgice: 
All ied-Deals Phoenix şi Romplumb, unităţi care reprezintă cele mai importante surse de 
poluare în Depresiunea Baia Mare. 

· 

Societatea All ied-Deals Phoenix are ca activitate de bază procese piro
hidrometalurgice de extragere şi rafinare a cuprului, valorificarea dioxidului de sulf şi a 
metalelor preţioase etc. 
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Poluarea atmosferei se datorează în principal emisiilor de gaze sulfuroase (S02, 
S03). Alte noxe generate sunt: pulberi cu conţinut de As şi Pb, aerosol i  de H2S04 şi de Pb 
etc. În râul Săsar sunt evacuate apele uzate, frecvent acestea depăşind l imitele admise 
pentru suspensii şi metale grele, mai ales la cupru şi zinc. Poluarea directă a solului este 
rezultatul stocării materi ilor prime, a deşeurilor valorificabile şi celor nevalorificabile. 
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The Natural Framework ofthe Baia Mare Plateau 
(Summary) 

We are presenting the natural framework of the Baia Mare Plateau, achieving its 
characterization form different point of views: oro-hydrographic, geologica[, pedologic, 
ecologic and the protection of the environment. 
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